Einfihrung in die Hydrologie (Wohnlich/Wisotzky)
Klausur zum WS 06/07

(1) [10Punkte] Aus einem Grundwasserleiter wurde eine Wasserprobe entnommen.
pH=6.2
elektrische Leitfdhigkeit: 510pS/cm
T=10.5°C
Im Labor wurden folgende Werte gemessen:
KS43(friiher m-Wert)= 2.5 mmol/I
KBg 2(friiher p-Wert)= 1.8mmol/I
mH-Wert= 5.3mmol/I
a) Beschreiben Sie kurz, wie diese Kennwerte im Labor ermittelt werden. Nutzen Sie
dazu auch Reaktionsgleichungen, um die ablaufenden Reaktionen zu beschreiben.
b) Ermitteln Sie:
HCO3 Konzentration (mg/| und mmol/I)
COs%"Konzentration (mg/! und mmol/I)
Gebundene CO,-Konzentration (mg/l und mmol/l)
CO,-frei-Konzentration (mg/| und mmol/I)
CO;-gesamt-Konzentration (mg/l und mmol/I)
sowie das kalkaggressive CO; (mg/! und mmol/1)
c) Ist das Wasser kalkaggressiv? Begriinden Sie Thre Meinung!

(2) [15Punkte] Grundwasser in Athiopien enthilt eine Ca®*-Konzentration von 4.08mg/! und
eine F Konzentration von 3.8mg/l und durchflieBt ein Flourid-haltiges Gestein.
K.(CaF2)=2.51*10""mol*/ 3

a) Welche Menge an Flourid kann noch maximal gelést werden? (Angaben in mg/| und
mmol/I)
b) Was passiert. Wenn dem Wasser nach Erreichen des Léslichkeitsproduktes von

Flourid CaSO; () oder alternativ NaCls) zugegeben wird bzw. im Gestein damit in
Kontakt kommt? Erldutern Sie ihre Meinung anhand von Reaktionsgleichungen!

(3) [15Punkte] Eine Wasserprobe wurde entnommen und analysiert und enthielt die
folgenden gelosten Konzentrationen. Als elektrische Leitfdhigkeit wurden 869uS/cm
bestimmt(25°C).

a)  Machen Sie eine Ionenbilanz inklusive des Tonenbilanzfehlers.

b) Um welchen 6rundwassertyp handelt es sich?

c) Falls Sie einen Tonenbilanzfehler berechnet haben, priifen Sie, ob der
Analysefehler auf der Kationen- oder Anionen-Seite liegt. Begriinden Sie Thre
Meinung.

Ton g/mol mg/| mmol/| mmol(eQ)/I|

................................

...........................................




(4) [18Punkte] Kennzeichnen Sie in dem aufgefiihrten Blockbild die Bereiche, an denen Sie
mit einer Kontamination rechnen.

a) im Grundwasser

b) im Oberfldachenwasser

c) Zeichnen Sie im Blockbild die Ansatzpunkte fiir Grundwassermessstellen ein, in
denen Sie die Ausbreitung der méglichen Kontamination feststellen wiirden.
Geben Sie jeweils Bohrtiefe und jeweilige Ldnge der Filterstrecke an.

d) An welcher Stelle wiirden Sie eine Referenzmessstelle (keine Grundwasser-
kontamination) ansetzen? (Lage, Tiefe, Filterstrecke)

(5) [11Punkte] Welche Methoden stehen zur Bestimmung des Durchlédssigkeitsbeiwertes zur
Verfiigung?
a) Bestimmungsmethoden
b) Wie beurteilen Sie die Durchldssigkeit eines 100 m mdchtigen Grundwasserleiters
(sehr gering, gering, mittel, hoch, sehr hoch) fiir die folgenden
Transmissivitdten? Nennen Sie je einen charakteristischen Gesteinstyp.

Transmissivitdat [m?/s] | Beurteilung | Gesteinstyp
A | 5*10"
B | 2*x10°
c | 810”7

c)Wie groB ist die Abstandsgeschwindigkeit fiir Grundwasserleiter C bei einer
effektiven Porositdt von 0.22 und einem hydraulischen Gefdlle von 0.003?

(6) [6Punkte] Skizzieren Sie den Verlauf der Grundwassergleichen im Bereich (in allen
Fdllen mit Angabe der FlieBrichtung durch Pfeile)
a) eines flieBenden Oberflichengewdssers als Vorfluter
b) eines flieBenden Oberfldchengewdssers ohne Vorflut bei Infiltration von
Flusswasser
c)das Umfeld eines Brunnens



